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Revista politică.
Mersul evenimentelor începe a pâși 

mai repede. Ocuparea insulei A da Ka- 
leh a făcut începutul. Ce va urma 
nemijlocit încă nu se pote sci. Vedem 
însă că fortificările păsurilor se bu
cură de o mai mare atențiune. Alaltă- 
eri a sosit aici cu tren separat un 
colonel din statul major însoțit de 
mai mulți domni în civil și de dl di
rector al linielor ferate a statului (Un
gariei). Aceștia au plecat nemijlocit 
de la gară la Turnul roșu, de unde 
întorcându-se pe la 5 ore după ameții, 
cu tren separat au plecat la Brașov. 
Scopul acestei călătorii este necuno
scut. Se dă cu socotelă că este îm
preunată inspecționarea păsurilor cu 
cercetarea ce pot presta liniele ferate 
în cas de mobilisare.

0 telegramă din Viena dela 28 
Maiu anuncie că contele Andrâssy a 
cetit în amendoue delegațiunile o es- 
punere privi tore la trebuința fap
tică a unei părți din credit. Mini
strul motiveză așa: Monarchia nu 
trebuie să vină într’o a te rnare mo
rală de alte staturi; ea trebuie să fie 
un factor egal. Se pot nasce compli- 
cațiuni, cari pot periclita înțelegerile 
asupra cesțiunilor europene și intere
sele nostre. înainte de tote trebuie 
fortificări în D a 1 m ați a și Transil
vania și o eventuală concen
trare de trupe pentru asigu
rarea comunicațiunilor. ■

Congresul este verosimil și încă 
în curend. Punctul de mânecare al gu
vernului este: a lucra pentru pacea 
Europei și a apăra interesele monar
chiei. Andrâssy se rogă, accentuând 
că caracterul politicei guvernului re
mâne neschimbat, a se lua spre sciință 
trebuința creditului.

Delegațiunea austriacă a decis a 
trămite espunerea la comisiunea bu
getară ; delegațiunea ungurescă a luat’o 
numai decât spre sciință.

Pretensiunile austro-unguresci le 
publică semi-oficiala „Lemberger Ztg."

FOIȚA.
NAPOLEON III.*)

Trei audiențe la palatul Tiuileriilor.
1859.

(Estract din istoria misiilor mele politice). 
I.

îndată după sosirea mea în ca
pitala Franției (Februariu 1859) cerui 
audiența de la d. ministru al afacerilor 
străine, contele Valewski, și adoua (li 
me presentaî la palatul ministerial ce 
se ridică pe malul steng al Senii. Ușie
rii me introduseră într’un mare salon 
ornat cu tot luesul palaturilor regale: 
mobile aurite și îmbrăcate cu catifea 
roșie, perdele lungi de stofă de Lyon 
cu torsade de fir, bronzuri artistice 
așezate pe cămine de marmură albă, 
covore grose împestrițate cu diferite 
desemnări etc. etc. Iar dintre tote or
namentele acelui salon de primire cele 
niai demne de admirare sunt portre
tele împăratului Napoleon și al îm- 

și le schițeză astfeliu: restringerea li
mitelor propuse și modificarea orga- 
nisațiunei Bulgariei; reducerea com- 
pensațiunilor menite Serbiei la un mi
nimum; Muntenegru trebue să se 
mulțămescă cu Spizza și cu naviga- 
țiunea pe Boiana; fortărețele bulgare 
nu pot remâne în mânile Rușilor; ce
sțiunea retrocesiunei Basarabiei e de 
a se resolve prin o nouă regulare a 

] granițelor ruso-române; reparțiarea e- 
| migraților bosniaci are a se face con

form condițiunilor statorite de Austro- 
Ungaria.

Cam în sensul acestor liniamente, 
insă numai hipotetic, delinieză și un 
corespondent din Viena lui „P. Ll.a 
politica austro ungurescă, cu care Au- 

; stro-Ungaria va păși în congresul vii- 
I toriu.

Congresul s’ar păre asigurat. 
După o telegramă din Berlin dela 
28 Maiu invitările la congres incă nu 
sau trămis cabinetelor respective. Dară 
de altă parte împăratul Germaniei a 
amânat plecarea sa la Ems din causa 
congresului. Altă telegramă anuncie 
din Petersburg, că nu este ficsat 
incă timpul când și locul unde are 
să se întrunescă congresul.

Scirile aceste vin a confirma alte 
sciri despre dificultățile cari preocupă 
pe cabinetul din London acum când 
desbate propunerile aduse de la Pe
tersburg de contele Șuvaloff. „Times" 
spune într’o însciințare de la Viena, 
că sunt învinse dificultățile în pri
vința supunerei tratatului de la San 
Stefano congresului în tot cuprinsul, 
pentrucă invitările sunt formulate așa, 
încât garanteză libera discusiune a 
tratatului întreg. „Polit. Corr." spune 
că congresul se va întruni la Berlin 
în 11 luniu. Față cu scirea de mai 
sus acesta se pare a fi prematură, însă 
de desconsiderat tot nu este.

Se Șice că la înțelegerea între 
Anglia și Rusia a contribuit forte mult 
principele de coronă al Germaniei, 
care petrece tocma acum în London.

Din Italia se scriea nu de mult, 
că în giurul V e r o n e i și a altei cetăți

părătesei Eugenia, lucrate de celebrii 
pictori Winterhalter și Diubiuf; ta
blouri minunate în privirea artei și a 
semânării; Ele au totodată meritul de 
a representa, unul, maiestatea impe
rială îmblânzită prin espresia de bu
nătate a figurii lui Napoleon, și ce
lalalt, prestigiul împărătesc strălucind 
de tot farmecul frumuseței încoronate.

Un ușier veni să-mi anunțe că 
Ecselenția sa dnul Ministru me aștepta 
în cabinetul seu. în traiu dar în acel 
sanctuar atât de important unde astăzi 
se înnodă și se desnodă firurile încâl
cite ale politicei europene, și mă gă
sii în fața contelui Valewski.

Ecselenția sa me primi cu multă 
amabilitate și se puse a ceti scrisdrea 
ce-i adusesem de la Prințul Cuza: apoi 
îmi țlise:

— Simțimentele de abnegare a 
Domnului Român merită totă lauda, 
însă ele nu pot simplifica chesția Prin
cipatelor. Este de netăgăduit că. actul 
alegerii sale, săvîrșit de Români, e de 
natură a recomenda patriotismul lor, 
dar totodată el e și de natură a pro
duce grele complicări în politica Orien

din Italia de Nord au să se în
trunescă două corpuri de ;trupe pen
tru eserciții, Din Roma se scrie 
la „Fr. Blatt", că acolo se lucră din 
tote puterile la fortificări și că s’au 
pus premii pentru terminarea cât mai 
grabnică a fortificărilor.

Despre posițiunile Rușilor și Ro
mânilor la hotarele Transilvaniei se 
scrie la „Times" : în Pitesci sunt 3 
pănă în 4000 români din regimentul 
5 de inf. și din reg. 1 și 2 de cavale
rie, precum și un regim, de călărași. 
Un regiment de artilerie se află între 
Pitesci și Gernesci. Un reg. de doro
banți a plecat la Tergoviște unde e con
centrat un despărțement mai mare. 
Rușii s’au postat între Pitesci și Bucu- 
resci. Cel dintâiu despărțement rusesc 
stă la Afumați, 35 chilometri spre su- 
dost de la Pitesci. De aci la vale 
sunt mai cu samă pe Argiș mai multe 
despărțeminte rusesci fără de întări- 
turi. Trupele cele mai multe rusesci 
stau la Dunăre.

Principele Carol a sosit marți 
la Bucuresei.

în Constantinopole, pentru 
variațiune, fu destituit prim-ministrul 
president Sadyk-pașa și în locul lui 
s’a pus Mehmed Rujdi-pașa cu titlul 
de Mare-Vezir.

Un proiect de solnținnea cesțiu- 
nei Orientului*)

Aceia cari se ocupă de regularea ces- 
țiunei Orientului, dacă nu voesc să apuce 
o cale greșită, trebue să se pătrundă înainte 
de t6te de adevărul că tot ce esistă mai pu
țin în Turcia, din punctul de vedere al na
ționalităților, este naționalitatea turcescă. 
Ceea ce se numesce turc nu e altă ceva: 
în Bulgaria, decât un bulgar musulman ; în 
Albania un Albanez musulman ; în Epir, în 
Tesalia în Macedonia, un grec musulman, în 
Siria și în Mesopotamia, un arab musulman

*) Acest proiect este comunicat de cătră cores
pondentul din Constantinopole al Șiarului „Le Temps“ 
ca fiind espresiunea dorințelor unora din naționalită
țile ce locnesc în peninsula Balcanică.

tului. Sciți prea bine, domnul meu, 
câte dificultăți au avut a întâmpina 
guvernul Maiestății Sale împăratului 
în sinul Congresului din Paris; prin 
urmare ve este negreșit cunoscut că 
Turcia și Austria sunt împrotivitdre 
Unirii Principatelor, că Englitera spri- 
gină sistematic politica Turciei, că 
Prusia nu are nici un interes de a fi 
favorabilă dorinței Românilor; cât pen
tru Rusia, cred că nu mai aveți nici 
o îndoeală despre caracterul politicei 
sale în privirea d-vostre.

— Așa este, domnule Conte, re- 
spunsei: însă ori cât de mari împro- 
tiviri pote găsi chesția Românilor în 
unele cabinete ale Europei, noi nu 
perdem curagiul încât vom. fi siguri 
că Ecselenția Vostră va susține inte
resele nostre în conferințele ce au a 
se deschide in curend, precum le-au 
susținut și în Congresul trecut.

— Dar ce pote face Franția sin
gură în contra Turciei, Austriei, En- 
gliterii și celorlalte puteri ?

— Franția, domnele Conte, e mai 
puternică astățli decât pote se crede 
însăși. Ea pote arunca în cumpănă 

în Armenia un Armean musulman; și ast
fel în tote părțile Turcia este o adunătură 
de rase, dar aceste rase sunt dominate de 
musulmani, ale cărora principii nu simt ne
cunoscute, așa că imperiul otoman are o a- 
nalogie perfectă cu o congregațiune religioși. 
Guvernul se întemeiază esclusiv pe acest 
principiu teocratic, și este pătruns de acest 
principiu. Turcia legală nu recunosce pe alții 
decât pe musulmani, drapelul seu nu însem
neză patria, ci religiunea: în alte cuvinte, 
principiile și organisația politică a musulma
nilor sânt negațiunea raselor și a naționa
lităților.

Europa n’a ținut nici o samă de a- 
ceste condițiuni primordiale, de esența teo
retică a organisațiunei turcesci, când a cău
tat de a o modifica în sensul spiritului mo
dern. De aceea Europa nici n’au obținut 
altă de cât fumul promisiunilor. Și acesta 
se înțelege forte bine, fiind că aceea ce. se 
cerea califului și sectatorilor Islamului nu 
era în puterea lor de a o da.

Este însă cu totul alt ceva cu națio
nalitățile nemusulmane. Aceste aspiră la 
progres, fac silințe necurmate spre a ajunge 
la progres modificându-și educațiunea, ins- 
truindn-se și observând marea lege a man
cei. Ele se luptă de vecuri, și se vor lupta 
totdeuna contra dominațiunei care le închide 
calea dacă nu se va pune o bună regulă 
printr’o organisație politică nouă care să dee 
satisfacere aspirațiunilor legitime.

Așa, decadența imperiului turcesc care 
atrage după sine noue raporturi între cuce
ritori și cuceriți, apoi rîvnele rusesci și ne
încrederea Europei provenită din aceste rîv- 
niri: iată elementele, sau mai bine terminii 
cesțiunei Orientului.

Pentru deslegarea acestei probleme, 
p6te să se gânddscă cineva la restaurarea 
dominațiunei otomane, sau mai bine la în
vierea imperiului otoman astfel cum esistă? 
Nici o putere nu p6te gândi la una ca a- 
câsta. Anglia mai puțin de cât ori-care alta. 
Acestă încercare a fost odată făcută, și se 
scie ce resultate a avut! Desamăgiri succe
sive si din ce în ce mai dure. Este adevă
rat că Anglia nu ’și spune cugetarea sa a- 
supra cesțiunii însemnate. Cu tote aceste de 
și nu credem că în cas de complicațiune 
ea s’ar rezima pe forțele militare a lumei

politicei europene o greutate nemă
surată, numele lui Napoleon.

— Așa este; însă mărturisesce, 
domnul meu că actul alegerii lui Cuza 
este cam abătut din calea Convenției.

— Mărturisesc ori ce ve-ți voi, 
domnule ministru încât voiu fi încre
dințat de spriginul Ecsenții Vostre.. . 
Acel act, deși considerat ca rebel 
convenției, are avantagiul de a ne 
deschide calea Unirii, prevăzută de 
însăși Convenție, și dar noi cre
dem că am făcut un act conform cu 
spiritul ei și chiar cu politica Fran
ției. Credința nostră nestrămutată este 
că Franția nu ne va părăsi, căci ea 
nu va voi a lăsa neindeplinit dorul 
de renascere al unui popor întreg, un 
popor de viță latină ce se rudesce cu 
marele popor francez.

— Nu perdeți din vedere că Fran- 
tia e singură.

— Singură. însă în capul celor
lalte Puterj. Daca ea va recunosce ac
tul alegerii Prințului Cuza, Europa va 
imita mărinimia sa.

Contele Valewski începu a rîde



musulmane; totuși interesul seu chiar ne 
garantâză că nu va apuca pe calea rătăcită 
a unui compromis care ar restaura domina
țiunea otomană, cu atât mai mult că înșine 
ca âmeni practici nu cerem desființarea pu
terii otomanilor, ceea ce ar pregăti noue și 
permanente turburări, ci numai că acâstă
putere să fie transformată în putere tempo- ș 
rală, să fie redusă la margini juste si înfrî- i mai târziu.
nată prin garanții solide, așa ca să nu mai i 
fie piedică pentru progres, ;

Este prin urmare bine înțeles că nime i
nu gândesce la. acest proiect de esecuțiune 
materialicesce cu neputință, la acest vis care 
ar consista întru a opri desmădularea, diso- 
luțiunea imperiului actual, întru a mănține 
spiritul modern, de care sânt însuflețite po
pulațiile nemusulmane, sub jugul spiritului 
teocratic care este temelia chiar a doctrinei 
politice musulmane.

Așa fiind situațiunea, cineva este si
lit să adopteze una din următârele doue so- 
luțiuni: cucerirea prin Rusia, — sau orga
nisarea unei noue ordine de lucruri, care să 
aibă drept basă formarea unor mici state 
solid constituite.

Europa nu primesce soluțiunea prin cu
cerirea rusâscă. Este dar evident că ea se 
va opune la esecutarea tractatului de San 
Stefano. Rusia este ținută pe loc și trebue 
a fi ținută pentru totdeuna. Acâsta merită 
a fi notată. Noi nu avem nici o dușmănie 
pentru Rusia, dar simpatiile.nostre pentru 

mult regimul teocratic ca să mai umblăm 
după densul din nou și din dragul inimei. 
Nu credeți că însuși Bulgarii sânt absolut 
doritori de a deveni Ruși. Dar fiind că în
tre doue rele trebue să alâgă cineva pe cel 
mai puțin reu, fiind că Rusia ne ar asigura 
o situațiune mai bună decât dominațiunea 
turcâscă, noi vom favorisa cucerirea latentă 
sau cu mâna armată ce puterea acâsta va 
căuta de sigur să îndeplinâscă, dacă Europa 
ne va întârce spetele și dacă nu va orga- 
nisa în Orient o stare de lucruri mulțămi- 
târe și dăinuitâre.

Dar, îmi veți Șice, cum să se împace 
raționamentul d-vâstră cu faptul ca însuși. 
Rusia au favorisat totdeuna crearea statelor 
autonome din cari faceți basa unei deslegări 
conferme cu interesele d-vâstre și cu acelea 
ale Europei.

Nu ne va fi greu de a respunde. După 
noi graba Rusiei de a favorisa crearea sta
telor autonome este o ademerire. Ea nu 
s’a purtat astfel de cât numai pentru că 
nu putea ajunge direct la scopurile sale. Dar, 
primind de nevoe acâstă soluțiune, Rusia 
a avut totdeuna secretul de a supune în- 
riurirei sale aceste state autonome, și de a 
ajunge astfel progresiv la absorpțiunea lor. 
Acestă politică nu este alta de cât o cale 
cotită pentru cucerire. Aici este chiar pun
tul delicat al soluțiunei cesțiunei.

Nu ar fi âre absolut raționabil ca rîv- 
nirea rusâscă să fie bătută cu propriele sale 
arme ? in loc să se umble cu cercări, în loc 
să se dispute pas cu pas Rusiei tărîmul, nu

și observă, că poporele tinere nu se 
îndoiesc de nimic.

— Ferice’ de densele, respunsei, 
căci izvorul faptelor mari este cre
dința I

După o scurtă tăcere Contele me 
întrebă, căutând drept în ochii mei, 
dacă este adevărat, că ambele Principate 
doresc deopotrivă unirea lor într’un 
singur stat ?

— Adevărat, — respunsei în de
plină convingere.

— Adevărat e că alegerea Dom
ni toriului atât în Moldova cât și în 
Valachia au resultat' din voința una
nimă a Camerilor, iar nu din vre’o 
înriurire ocultă, ecsercitată asupra de
putaților ?

— Adevărat!
— însă precât sciu, în timpul 

alegerii erau mai mulți pretendenți la 
tron.

— Acei pretendenți au cercat a 
se pune în iveală, dar ei nu presen- 
tau decât ambiția lor personală și na
ția era sătulă, desgustată chiar de a- 
semene ambiții egoiste. Ea aspira la 
încoronarea unui principiu mântuitoriu, 

ar fi mai logic de a o prinde cu vorba 
când ea ^ice că nu se opune la crearea sta
telor autonome și la organisarea nouei crea- 
țiuni, așa ca să tacă din acâsta o fortăreță 
clădită contra chiar a încălcărilor Rusiei? 
într’un cuvânt Europa ar trebui să se pună 
din capul locului în punctul de vedere la 
care va fi silită să ajungă mai curând sau

Trebue 6re în scopul acesta să se facă 
împărțirea Imperiului? Nici de cum, căci 
împărțirea ar da dreptate rîvnilor rusesci 
și le-ar servi. Din contră noi voim, ca sta
tornicind o stare de lucruri n6uă și dăinui- 
târe, să respectăm pe cât se va putâ prin
cipiul întregității imperiului și tractatele e- 
sistente. Cât despre tutela colectiva pentru 
acestă nouă stare de lucruri, tutelă de care 
se vorbesce în ori cari proiecte, noi nu pu
tem să o admitem pentru cuvântul fârte 
simplu că este nepracticabilă.

Pentru crearea unei ordine de lucruri 
durabile ; nu sânt elemente mai bune și care 
să înfățoșeze mai multe garanții, de cât ra
sele. Turcia nu pâte face escepție la acâstă 
regulă. Aceste rase au rădăcini vii în țâră. 
Numai organisându-le și desvoltându-le se 
va putâ crea o forță și o stavilă.

| Dar, veți obiecta, aceste rase, pe cari 
। are să se întemeieze organisația orientului, 
' au ele germinele progresului, și forță? Și 

apoi sunt ele câpte„pentru rolul politic ce 
TrVaFlRribuT? Vom respunde cu esemplul 
Greciei, al Sârbiei și al Moldo-Valachiei. 
Statele aceste n’au realisat ele progrese, și 
noi înșine n’am progresat cu tâte nenume- 
ratele piedeci ce opunea apăsarea otomană 
desvoltărei nâstre. Comparați starea nâstră 
actuală cu cea ce era acum doue-Șeci de 
ani și veți fi ficsați asupra aptitudinei nâstre 
pentru progres.

। Dar, veți obiecta, aceste grupuri sau 
i rase risipite, avend o însemnătate numerică 
। forte mică, pot fi ore raționabil a fi primite 
' ca element de forță?

Vom respunde că, dacă într’adever ace
ste grupuri luate isolat nu înfățoșeză un 
element de forță, și dacă nu pot fi opuse 
ast-fel cu eficacitate rîvnirei rusesci, întru
nite însă între ele printr’o puternică organi- 

। sare, ar fi tot-dâuna în stare de a’și apăra 
neatârnarea lor. Noi am putâ ușor stabili acâ
sta prin cifre. Pentru noi, singura deslegare 
raționabilă a cesțiunei orientului, este forma
rea de state autonome legate între ele prin 
federațiune, și eată pe ce base.

Imperiul ar fi mănținut cu numele în 
marginile sale de astăȘi. Autonomia ar fi 
regimul comun pentru tâte provințiile, pentru 
acele din Asia ca și pentru acele din Eu
ropa, pentru provințiile în cari majoritatea 
nu-i turcâscă, ca și pentru acele, prea puțin 
numerâse, în care Turcii au majoritatea. S’ar 
lua ca basă pentru delimitare, afinitățile de 
rase și de naționalitate. Egalitatea datoriilor 
și a drepturilor ar fi pusă în practică prin 
legi spre a fi reală în aceste provinții.

Ele ar fi format o confederațiune care 
ș’ar afla modelul seu, dacă se pot asemăna

iar nu la simpla înălțare a unui om. 
De aceia, când au sunat ora alegerii, 
toți deputății au fost animați de ade
văratul patriotism și s’au arătat demni 
de mandatul lor.

— Domnul actual era șeful unui 
partid politic pănă a nu fi ales?

— Nici decum; el era simplu 
soldat în rangurile partidului național, - 
ca noi toți.

— Și credeți că represintă în 
consciință principiul pentru care v’ați 
luptat cu atâta energie? Credeți că 
va respecta Convenția?

— O credem.
Contele se puse a gândi. Eu îl 

priveam cu luare aminte, cercând a 
gâci impresia produsă de respunsu- 
rile mele, însă nu putui descoperi ni
mica.

— Domnule Conte, (lisei sculându- 
me de pe scaun, dați-mi voe a vă 
adresa o întrebare: în urma convor
birii ce am avut onorul a ține^ cu 
Ecselența vostră, putem noi, Românii, 
ave sperare în spriginul Ei pentru ac
tul alegerii săvîrșit în Principate? 

cele mici cu cele mari, în staturile-unite din 
America, în -cari fie care stat este liber să-și 
dee legi particulare, cu condiție de a se su
pune legilor decretate în interesul uniunei.

Fie-care stat ar avâ representațiunea 
sa, și ar. contribui cu o parte la cheltuielele 
generale. Constantinopole ar fi centrul în 
care s’ar trata afacerile de interes general, 
dinastia ar fi conservată. Dar legile ar măr
gini autoritatea ei la esercițiul puterei curat 
temporale și ar transforma-o constituționali- 
cesce în sensul nâuei organisări. Acâstă pu
tere ar avâ lângă dînsa o representație ge
nerală a statelor numite de cătră represen- 
tațiile particulare. Aeâstă adunare generală 
și legislativă s’ar ocupa cu tot ce privesce 
interesul general, uniunea militară, sanitară, 
poștală, telegrafică, cesțiunea relațiunilor es
terne. Puterea Sultanului ar deveni o putere 
curat esecutivă.

S’ar putâ asemenea constitui un comi
tet permanent, compus dintr’un număr âre- 
care de membri ai represintațiilor particu
lare, și care să fie însărcinat cu pregătirea 
legilor de interes general.

O regulare ulteriâră ar ficsa raportu
rile provințiilor între ele și cu centrul. Pen
tru îndemnisarea Rusiei i s’ar da Batumul, 
a căreia însemnătate este considerabilă pen
tru dînsa, și o rectificare de fruntarii în 
Asia. Tot-odată s’ar neutralisa sub garanția 
Europei statul armean, care ar cuprinde Ar
menia propriu (lisă și Cilicia.

în Europa, dacă se va da Rusiei par
tea din Basarabia ce reclamă, va trebui nu
mai de cât să se acârde o însemnată com
pensație României, și să se neutraliseze acest 
stat sub garanția Europei.

Cât despre Austria, nu se vede pentru 
ce i s’ar acorda o compensație, fiind că n’a 
făcut nici un sacrificiu. Tot ce ea pâte cere 
este ca sâ nu se formeze la porțile sale state 
mari Slave cari în realitate să fie provinții 
rusesci.

Noua organisare prevede acâstă even
tualitate, și nimica nu ar putâ împedecă pe 
acest stat să-și întindă înrîurirea în aceste 
provinții, și să îndrepte ast fel greșelele tre
cutului. „St. Rom.“

Corespondente particulare
ale ^Telegrafului Român.“

Orșova, 27 Maiu n. Vineri dimi
neța a sosit la Mehadia, și de aici 
la noi, din părțile Temeșorei trei tre
nuri militare in intervaluri de câte o 
oră, cu 1400 infanteriști, 200 cavalerie și 
12 tunuri, avend și despărțământul tre
buincios de geniu și sanitar provățlut ca 
în timp de resbel. Pedestrimea este a re
gimentului Sokcsevici. Trupa era con
dusă de doi generali și a tăbărit la 
gara Orșovei, unde a așteptat ordine 
noue. Sâmbătă, după ce s’a depărtat 
garnisona turcescă, cam la 600 omeni 
cu un bimbașa (colonel) în frunte, și 
pe un vapor s’a îndreptat spre Bos-

— Acesta, respunse Contele zim- 
bind, atărnă de la împăratul.

— Prea bine; pute-voiu dar să 
am onorul de a vede pe Maiesta
tea Sa?

— Aveți vre-o scrisore pentru Ea?
— Am și scrisore din partea Dom

nului Cuza și însărcinare de a pre- 
senta verbal omagele sale respectuose.

— E greu de a fi presentat îm
păratului în (lilele aceste, îmi observă 
Contele, căci Maiestatea Sa e forte 
ocupată, și nu cred să fii primit îna
inte de 15 țlile.

— Voiu aștepta pănă când Maie
statea Sa va pute dispune de câte-va 
minute în favorea mea ; tot ce ve rog 
însă, d-le ministru, este să aveți bu
nătate de a spune împăratului, că sunt 
venit înadins cu o misie pentru Ma
iestatea Sa.

— Bucuros. Chiar astăzi l’oiu in
forma despre sosirea d-vostre. A reve
dere, domnul meu.

Eșind din cabinetul ministrului, 
me simții cuprins de o tainică grijă. 
Cu cât îmi repetam convorbirea mea 

nia, o parte din trupele nostre a o- 
cupat insula și fortăreța Adakaleh 
Trupele nostre au aflat acolo tunuri 
munițiune și corturi. Acesta ar însemna 
că ocuparea s’a făcut din partea tru
pelor nostre în urma unei înțelegeri 
cu Porta otomană cu scop de a scuti 
pe locuitorii mahomedani ai insulei.

Fortăreța este cam 5 chilometrii 
din jos de Orșova vechie. în timpu
rile vochi a avut însemnătate. Astăzi 
însă numai pote ave importanța de o- 
dinioră, de ore ce fortificațiunile ei 
sunt într’o stare negrigită și de ore ce 
tunurile de astăzi o ajung din depăr
tare. Luată de pe țărmurile românesci 
și serbesci între doue focuri se pote 
prea lesne și în timp scurt preface 
în ruine.

Pentru Austro-Ungaria are într’a- 
tâta o importanță ore care, încât ea 
este în posesiunea țermurelui stâng 
al Dunărei, ceea ce pe Austro-Unga
ria o pune în stare a paralisa o bom
bardare din partea română și serbescă 
și de a închide Dunărea contrarilor 
cu torpe^i.

Statutele
Reuniunei învățătorilor români dela sco
lele confesiunali gr. or. din diecesa Ca

ransebeșului.
(încheiere.)

C. Funcțiunarii Reuniunei.
§. 26. Reuniunea are un președinte, un 

vice-președinte, doi notari, un cassariu, un 
biblîotecariu și un advocat; ei se aleg în adu
narea generală dintre membrii ordinari sau 
fundatori pe un period de trei ani și portă 
oficiile sale gratuit.

§. 27. Președintele duce presidiul în 
adunările generali și de comitet, subsemneză 
dimpreună cu unul dintre notari tâte actele, 
cari emanâză dela Reuniune, asemneză tâte 
spesele și ajutârele încuviințate de adunarea 
generală sau de comitetul Reuniunei, repre- 
sintâ dimpreună cu unul dintre notari Reu
niunea față de autoritățile civili și bisericesci 
precum și față de 'o a treia personă, în fine 
represintă înaintea adunărei generali tâte dis- 
pusețiunile comitetului și a funcțiunarilor pri- 
vitâre la administrarea Reuniunei și păstreză 
la sine sigilul Reuniunei.

§. 28. Vice-președintele substitue în 
cas de lipsă întru tote afacerile espuse în 
§-ful precedinte pre președintele.

§. 29. Notarii portă protocâlele adună
rilor generali și de comitet, duc corespun- 
dințele și subsemneză ^dimpreună cu preșe
dintele actele Reuniunei.

§. 30. Cassariul încaseză tacsele pre
scrise dela membri, precum și alte venite 
cari le manipulâză și eldcă conform conclu
selor comitetului respective a adunărilor ge
nerali. Densul solvesce din cassa Reuniunei 
sumele necesari pe lângă asemnare dela 
presidiu; tot densul este datoriu a face și a

cu contele Valewski, mi se părea că 
adevăratul caracter a ei nu era încu- 
răgiătoriu. Ministrul se arătase în ade
văr forte amabil, însă nu mai puțin 
diplomat cu mine, căci se ferise de a se 
lega prin vre-o promitere cât de mică. 
Totul aternă de la împăratul! 
îmi <jise el drept concluzie ... Fie!. 
Mai bine să ai a face cu Dumnezeu 
decât cu sfinții, spune Românul în 
înțelepciunea sa; însă când ore va 
sosi (liua acea fericită în care voiu 
pute aborda geniul încoronat care ține 
sorta nostră în mânile sale ? . . .

Me dusei să fac o primblare la 
Bois de Boulogne pentru ca să-mi 
alin neastâmpărul și me întorsei la 
otel pe la cinci ore. Portariul îmi 
dete un plic în care găsii următoriul 
bilet:

„Maiestatea Sa împăratul va primi 
în audiență particulară pe d. Alecsan- 
dri mâne, la unspre-(lece ore.

Duca de Bassano.
(V* urma.) 



subșterne raport detaiat despre starea cassei 
la adunarea generală. — Cassariul este res- 
pundătoriu pentru întregitatea cassei Reu
niunei.

§.31. Bibliotecariul înregistreză și a- 
duce in ordine opurile. Reuniunei, precum și 
foile periodice, — le ține în evidență și îm
prumută din ele spre cetire la membrii, cari 
doresc să le aibă spre acest scop; acesta 
însă numai pre lângă revers. întemplându-se 
ca împrumutătoriul să piârdă ori să facă ne
folosibil opul împrumutat, acesta este înda
torat a ’l procura pe spesele sale proprii sau 
a respunde prețul de desdaunare statorit prin 
comitet.

Bibliotecariul este datoriu a face si a 
subșterne fie-cărei adunări generale raport 
detaiat despre starea bibliotecii și este deodată 
respundetorin pentru bibliotecă.

§. 32. Advocatul este aperătoriul Reu
niunei în tote căușele de drept atât față de 
autoritățile civile cât și față de o a treia 
persână pe lângă plenipotențiarea din par
tea presidiului.

D. Despărțemintele Reuniunei.
§. 33. Spre a face posibil membrilor 

Reuniunei întrunirea lor în adunări mai dese 
și prin acesta a stimula în trenșii din ce în 
ce mai multă activitate spre cultivare, — 
Reuniunea se subîmparte în următorele des- 
părțeminte, și anume:

I. Despărțementul Bocșei.
IL Despărțementul Oraviței.

III. Despărțementul Verșețului.
IV. Despărțementul Ciacovei.
V. Despărțementul Buziașului.

VI. Despărțementul Bisericei albe. 
VII. Despărțementul Lugoșului.

VIII. Despărțementul Caransebeșului.
IX. Despărțementul Făgetului.
X. Despărțementul Panciovei.

XI. Despărțementul Mehadiei.
§ . 34. Membrii despărțemintelor țin în 

tot anul cel puțin doue adunări. In aceste 
adunări vor ține disertațiuni scientifice, pe
dagogice și didactice precum și metodice, 
lecțiuni practice de model, vor discuta în 
mod premergetoriu asupra cestiunelor, ce au 
de a se pertracta în adunarea generală, și 
vor face propuneri cu privire la înaintarea 
scopului Reuniunei; de asemenea vor mijloci 
insinuări de membri la Reuniune și le vor 
subșterne acele comitetului spre primire.

§ . 35. Fie-care despărțement are un 
președinte, un notariu, un cassariu și un bi- 
bliotecariu, cari se aleg dintre membrii des
părțemintelor în adunările sale.

§ . 36. Despărțementul e îndatorat la 
recercarea comitetului a incassa tacsele re
stante dela membrii acelui despărțement și 
cu finea fie-cării luni a le substerne comi
tetului Reuniunei.

§ .■ 37. Fie-care despărțement are a sub
sterne presidiului Reuniunei în copie tote 
procesele verbali ale adunărilor ținute, a ra
porta despre tote operațiunile sale și a sub
șterne totdeuna înainte de adunarea gene
rală a Reuniunei un raport detaiat despre 
starea si activitatea despărțementului.

§ . 38. Președinții despărțemintelor sunt 
totodată și membrii comitetului Reuniunei.

1V. Dispusețiuni generali.
§ . 39. Despre ținerea adunării gene

rali are a se încunosciința totdeuna respec
tiva jurisdiețiune civilă politică administrativă.

§ . 40. Sigilul Reuniunei înfățoșeză sta
tua Minervei cu inscripțiunea: „Sigilul Reu
niunei învățătorilor rom. gr. or. din diecesa 
Caransebeșului.11

§ . 41. Căușele de controversă în afa
cerile Reuniunei între membri sau între ace
știa și funcționarii ei se complaneză prin un 
juriu ales și organisat în sensul Art. de lege 
LIV. din a. 1868, cap. 9, sect. III.

§ . 42. Ori ce modificațiuni în aceste 
statute se pot face numai prin adunarea ge
nerală, și vor ave valore numai după apro
barea lor prin locurile mai înalte com
petente.

§ . 43. Desființarea Reuniunei se pote 
enuncia numai în o adunare generală che
mată spre acest scop prin comitet cu 2/3 din 
totalitatea membrilor ordinari. în acest cas 
întrega avere a Reuniunei are a se destina nu
mai spre un scop școlar rom. gr.-or.

Aceste statute s’au votat și primit în I 
adunarea generală a Reuniunei ținută în Re- I 
șița-montană în 2/14 și 3/15 August an. 1877. i
Ion Tina m. p., Martinu Tiapu m. p., 
notariul reuniunei. președintele reuniunei.

Adaus
la statutele Reuniunei învățătorilor rom. 
dela scolele confesionali gr. or. din die

cesa Caransebeșului.

Norme
la împărțirea ajutorelor din fondul Reu

niunei.
Reuniunea pe basa §-lui 2, p. d) și 

a §-lui 4 din statutele ei, statoresce pentru 
ajutorarea membrilor deveniți în lipsă și nea
junsuri, următorele dispusețiuni:

§ . 1. Dreptul de a pretinde ajutdre din 
fondul Reuniunei îl au numai membrii or
dinari.

§ . 2. îndreptățirea unui membru la aju
torare are loc numai în următorele cașuri:

a) dacă pătimesce de atare morb greu, 
care dureză cel puțin 8 săptămâni;

b) dacă pe un timp mai îndelungat e in
capabil a purta oficiul și în acel timp 
este scurtat în salariul seu învețătoresc ;

c) dacă a suferit daune însemnate prin foc, 
esundare de apă sau grindină în natu- 
raliele, cari aparțin competinței sale de 
învețătoriu.9

§. 3. Ajutorele se încuviințeză prin co
mitetul Reuniunei la rugarea dată în scris 
presidiului aceluia.

§. 4. Recurintele are să instrueze ru
garea sa cu următorele documente:

a) în cas de morb are se producă atestat 
dela medic, care trebue se fie subscris 
de antistia comunală și de doi membri 
ai Reuniunei;

b) în cas de scurtare în salariul seu înve
țătoresc din causa incapabilității întru 
purtarea oficiului, atestat dela comitetul 
parochial local;

c) daunele elementari sunt a se adeveri 
cu atestat dela respectiva antistie co
munală întărit și prin respectiva auc- 
toritate politică cercuală.
§ . 5. Suma ajutorelor încuviințate o 

esolvdză cassariul Reuniunei la asemnarea 
din partea presidiului.

§ . 6. In privința sumei de ajutorare 
decide comitetul Reuniunei din cas în cas, 
acestă sumă nu pote fi mai mare de 25 fl. v. a.

§ . 7. Respingerea unei rugări pentru 
ajutorare se efectuesce pre lângă espunerea 
motivelor, în care cas recurintele pote re
curge la adunarea generală.

§ . 8. Normele aceste se alătură ca a- 
daus la statutele Reuniunei și vor ave va
lore numai după întărirea lor prin înaltele 
locuri competente.

Aceste norme s’au votat și primit în 
adunarea generală a Reuniunei ținută în Re
șița montană în 2/14 și 3/15 August an. 1877.

Ion Tina m. p., Martinu Tiapu m. p., 
notariul reun. președintele reun.

Varietăți.
* (Transferări). Judele Ariton 

Mărcușan dela tribunalul din Alba- 
Iulia la tribunalul din Deva; judele 
Constantin Coman eseu dela trib, din 
Kezdi-Oșorheiu la trib, din Cluj : ju
dele George Făgărășan dela trib, 
din Alba-Iulia la trib, din Deva.

* (Visitațiune școlară). Mi
nistrul r. u. de culte și instrucțiune con
form împuternicirei cuprinse în §. 3 din 
art. de lege 28 din a. 1876 a denumit de 
visitători școlari provisorici pre primă
riul Simon Balomiri pentru cetatea 
Sas-Sebeș, apoi pre pretorii M. Savu, 
N. Popp, H. Muț, M. Fleischer, 
E. E meri eh și S. Dorr, fie-care pen
tru comunele cuprinse în cercul seu.

- * (Tribunalul suprem) reg. 
ung. a resolvit procesul fidei-comisu- 
lui Bruckenthalian în favorul presbi- 
teriului augustan de aici.

* (Postai). Dir. reg. ung. a po
ștelor de aici publică cursul postai 

dintre Mediaș și Basna în sesonul băi
lor, care curs se începe cu 1 luniu și 
înceteză cu finea lui August. — Posta 
pleca în tote (filele dela Basna la 5 ore 
sera; sosesce la 6 ore 30 m. la Mediaș; 
plecă dela Mediaș dimineță la 8 ore 
și sosesce la Basna la 9 ore și 30 min.

* (UrmătoriuEppului loan 
Oltean) în scaunul eppesc greco-ca- 
tolic al Oradiei — spune „Bihar“ — este 
recomandat din partea consiliului de 
miniștri canonicul din Oradea mare, 
loan S z a b 6.

* („Magyar Polgâr11) signali- 
seză următorele permutări în posturi 
de comiți supremi: Bar. Col. Kemeny 
se va denumi comite suprem al Tur
dei, iară pentru comitatul Turda-Arieș 
se va denumi G. B e 1 d i, actualul co
mite suprem al M. Oșorheiului.—George 
Pogâny comite suprem al Hunedorei 
și Hoszler al Bistriței-Năseudului, 
s’au rugat a fi pensiunați.

* Comitetul pentru promo
varea meseriilor între Români 
anunță: că în Brașov se află locuri de 
a întră copii la meseriile: măsariu, cu- 
relariu, cordoneriu, cismariu, cojocariu, 
croitoriu, triftărariu și putinariu. Pă
rinții cari vor voi a’și aplica fiii să se 
adreseze în 5 (Iile la președintele B. 
Baiulescu în Brașov, trimițind cartea 
de botez și de scolă a copiilor. Versta 
copiilor să fie preste 14 ani și ei isteți.

* Duminecă la 10 bre a. pr. 
a ținut Societatea de lectură 
a studenților dela gimnasiul român gr. 
or. din Brașov o Ședință publică sub 
președința dlui profesor I. C. Tacit. 
Ea a fost cercetată de un public nu
meros. Deschiderea, cetirea socotele- 
lor; deosebit tractatul despre Hai
ducii Românilor și cesțiunea 
de controversă că rasa romană 
sau cea germână are mai multe 
temeiuri de a se ține fericită cum și 
declamațiunile au fost aplaudate; iară 
studenții felicitați pentru ast-fel de 
deprinderi, cari îmbogățesc cunoscin- 
țele, cred că vor fi spriginiți în ni- 
suințele lor.

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 29 Maiu n. în delegațiu- 
nea austriacă Andrassy a declarat, la o 
interpelațiune a lui Sturm în privința 
substernerei tratatului dela San Ste- i 
fano și cari puncte din acesta ating 
interesele Austriei, că el pune în per
spectivă substernerea tratatului. în pri- : 
vința cesțiunei a doua Andrassy schițeză I 
punctele principale: cere o pace adeve- ! 
rată și nu germinele unor complicațiuni i 
nouă. Estinderea granițelor Bulga- ; 
r i ei sternesce îngrigiri întemeiate; tot j 
așa e pre lungă o cu p ați u n ea de । 
doi ani a Bulgariei și ocupa-' 
ț i u n e a p a r ț i a 1 ă a R o m â n i e i, pe 
lângă libera trecere de trupe. Alt punct 
mai este limitarea staturilor mici ve
cine, cu tote că în genere nu pot esistă 
temeri pentru crescerea teritorială în 
favorul Serbiei și Muntenegrului. Punc
tele aceste s’au notificat puterilor și 
în special Rușiei; pentru aceste va lucra 
guvernul la congres pe față și cinstit.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Modeluri 
w de „

PROSA ROMANA.
a) N. BĂLCESCU.

Istoria Românilor sub Michaiu Vodă
Vitesul.

Cartea IL 
.Călugărenii.

(Aprilie 1595 — Decembre 1595.) 
(Urmare).

XV.
în sferșit sorele veni să lumineze 

acestă di de mercuri, 13/a 3 august, me- 
I nită a fi briliantul cel mai strălucit

al coronei gloriei românesci. înaintea 
zorilor incă, Michaiu-Vodă trămise o 
samă de pedestrime cu pusei de se 
așe^â la înaintarea pădurei și își puse 
tunurile într’o bună posiție pe o inăl- 
țime. în vremea aceea, Turcii își lua 
posițiă în prejma podului de ceea 
parte. Sferșindu’și pregătirile, Michaiu 
își înălță, împreună cu ostașii săi, 
rugăciunile cătră Dumnezeu. Apoi 
indreptându-se cătră dînșii, le (lise 
să ’și aducă aminte de vechia lor 
vitejie, căci ocasia de acum e fru
mosă și de o vor perde, anevoie o vor 
mai căpăta. „Turcii, le $icea el, sunt 
„uimiți de atâtea perderi; cetățile lor 
„din tote părțile sunt cuprinse; din 
„câte capete au avut armatele lor, nu- 
„mai unul a remas care mai îndrăs- 
„nesce a ține frunte creștinilor; că cu 
„dînsul au a se lupta și gloria d’a ’l 
„birui va fi forte mare. Mulțimea vrăj- 
„mașilor nu trebuie să ’i sparie, de 
„vreme ce Sinan a lăsat cele mai bune 
„oști ale sale în garnizone prin ce- 
„tăți și a adus cu densul numai omeni 
„cari vor face mai mult sgomot de- 
„cât vătămare. Pe lângă acesta, locul 
„de bătaie nu putea fi mai bine ales, 
„de 6re-ce mulțimea lor aci le este 
„nefolositore. El le dise încă să ’și 
„aducă aminte de crudimea vrăjmașu- 
„lui, care nu iartă nici odată pe cei 
„biruiți, cu atât mai mult pe cei ce 
„sau revoltat; că nu este destul că au 
„scuturat jugul robiei, că au inoit 
„vechile legături cu împăratul și că 
„sau pus sub o putere ardelenă, dacă 
„printr’o faptă strălucită ei nu vor 
„căuta a întemeia acestă vrednică ho- 
„tărîre; că a venit vremea a se lupta 
„puternic pentru libertate, iară mai cu 
„samă pentru cinstea legii, ca să do- 
„vedescă Turcilor că de le-au călcat 
„ei mai nainte patria, a fost numai 
„din pricinaneunirei lor: dar că acum 
„când tote puterile vecine stau în bună 
„înțelegere împreună, trebuie a do- 
„bândi prin unire ceea ce au perdut 
„prin zavistie și impărechieri și a goni 
„pe acești crudi tirani dincolo de 
„strîmtorea lor, de Dardanele; că toți 
„vecinii ș’au făcut datoria lor, când 
„bătândui, când gonindui din cele mai 
„bune cetăți ale lor, astfel încât ei 
„prăpădiră cea mai bună parte din acea 
„armiă ce Sinan dusese în Ungaria, 
„în sfîrșit inchiă șlicendule că acum 
„pot și Românii dobândi o asemenea 
„glorie, căci tote dovedesc că vor ave 
„aceiași norocire.“

Apoi domnul se îndreptă către 
oștea ungurescă, aducendu’i aminte că 
ea e depoșitură a vechei vitejii un
guresci.

XVI.
Astfel vorbi Michaiu, neînspăi- 

mântatul Voevod și ostașii inimați forte 
împrotiva Turcilor, invăpăiați și de 
aceste cuvinte, dar geloși incă mai 
mult d’a eclipsa printr’o biruință stră
lucită tote gloriosele biruințe ale ve
cinilor, respund învârtind în mâni pa
loșele și lăncile, și prin strigări mari 
de o resboinică veselie cer dela dom
nul lor ca să ’i ducă îndată cătră 
dușmani.

Atunci Michaiu, plin de încredere 
în energia armatei sale, trece • podul 
în capul a 8000-ostași și se lasă cu 
furie asupra osmanilor, în vreme ce 
focul iute și bine ținut al pușcașilor 
din pădure și al tunurilor pustiesce 
armata turcescă. doborînd la păment 
lume multă. Câteva cete de Turci se 
încerc a stânjini năvălirea Români
lor ; dar în zadar, căci aceștia inimân- 
du-se, imbiindu-se unii pe alții, ii is- 
besc cu atâta furie încât cu totă mi
nunata posiție a Turcilor, prăvălindui. 
ei ajunseră pănă la cele dintâi corturi 
ale taberei lor. Vrăjmașii ajutați de 
posiție, de numerul lor și de machi- 
nele de resboiu, își vin curend în sine 
și încep a se lupta cu tărie. Patru 
pași, Satergi-Mahomed, Haider, Husein 
și Mustafa, cu o armată însemnată 

•compusă de oștile Siriei și de ianiceri, 



alergă în ajutoriul cetelor ce se lup
tau, sprijină cu putere năvălirea Ro
mânilor, trec podul și lupta cea mai 
înverșunată începe atunci din tote punc
tele. Astfel, împinsă peste totă fruntea 
armatelor, ținu bătaia mai multe ce- 
suri, pănă când Sinan, desperat de 
puținul sporiu ce a dobândit pănă atunci, 
își ingloti oștile pe lângă sine, strânge 
pe toți Pașii și căpeteniile, îi inimeză 
și, în capul unei colone îngrozitore., 
ei fac o năvală mare și isbutesc a îm
pinge pe ai nostrii cu un pătrariu de 
milă înapoi și chiar pănă în tabera 
lor, luându-le și totă artileria. Michaiu, 
fără a perde inima din acestă neis- 
bendă, își culese puterile și din nou, 
dete năvală asupra Turcilor, tăind și 
oborînd într’înșii. îndărătnicul voinic 
Albert Kirâly isbutesce a lua înapoi 
doue tunuri. Dar vrăjmașul se bate cu 
inimă, își împrospăteză adese oștile 
sale, ceia ce nu pot face ai nostrii și 
îi respinge; de trei ori Românii îm
pinseră și prăvăliră pe Turci, și de 
trei ori fură respinși înapoi. Astfeliu 
urma lupta cu noroc schimbăcios de 
la răsăritul sorelui pănă cătră doue 
cesuri înaintea apusului, biruitorii ră
mânând adesea biruiți și biruiții birui
tori. „Turcii", spun analiștii contimpo
rani, ,se luptau ajutorați de mulțime 
„și de număr, Românii de tărie și in- 
drăznelă." în sfârșit, furia imbărbă- 
tând de o potrivă pe unii ca și pe 
alții, biruința stă să rămână număru
lui și mica oste românescă, împovă
rată de mulțimea vrăjmașilor, trăsnită 
de numărosa lor artilăriă, este nevoită 
a da îndărăpt. Retragerea lor însă e 
frumosă și strategică; spre a nu se 
lăsa a fi ocolită de Turci, spartă și 
răsipită, ea se întocmesce în figura 
unui colț (cuneum), și aruncând ast
fel de tote laturile focuri asupra vrăj
mașului, se retrage înapoi cu încetul, 
luptându-se neîncetat; acestă retra
gere e o minune de vitejie, de sânge 
rece și de eroism. Stolurile nenumă
rate ale călăreților turci în zadar se 
aruncă asupra laturilor acestui triun- 
ghiu, cătând a ’l sparge; silințele lor, 
fără a ’l vătăma întru nimic, se sdro- 
besc de dînsul ca de o stâncă de pe
tră. Strîmtorea locului de bătaie, pă
durile și delurile favorisau înapoierea 
Românilor și zăticni au mișcările si si
lințele Turcilor d’a ’i înconjura de tote 
părțile. Dar era de temut ca vrăjmașii să 
nu isbutescă a scote pe ai noștri din 
strîmtore și să ’i împingă în câmpie, 
unde i-ar fi sdrobit cu numărul lor.

Sorele acum căta spre sființit; Ro
mânii se luptaseră cu eroism, dar os
teniți de o luptă lungă și nepotrivită, 
ei se plecară numărului celui prea co
vârșitor. al dușmanului; bătălia se pu
tea privi acum ca perdută de dânșii, 
dacă vre o împrejurare nu ’i va ajuta 
și o sorte mai blândă nu le va stră
luci. Michaiu însă, ca tot d’auna li
niștit și trufaș în primejdie, mai avea 
încă o sperare; el trămisese de dimi- 
neță să chieme lângă densul b câtă 
de pedestrime ce se afla departe de 
taberă.........Sosi-va ea ore la vreme ? 
.... De la densa spânzura sortea 
bătăliei.

XVII.
Sta să apună sorele după orizon 

când vestea că ajutoriul așteptat a so
sit vărsă sperarea isbândei și un cu- 
ragiu nou în inima acelei mâni de voi
nici români, cari ca nisce smei se lup
tau, trăgendu-se în fața nenumăratelor 
glote ale unui dușman învingătoriu, 
Acest ajutor însă ce ai noștri și’l în
chipuiau tare, nu era decât o câtă de 
300 pedestrași din Ardei cu pusei. Mi
chaiu, fără a perde vreme, căută a se 
folosi de acest neînsemnat ajutor și 
de reîmbărbătărea oștilor sale, ca să 
smulgă biruința dela vrăjmași. El își 
preumblă privirea pe câmpul bătăliei, 
vede mișcările Turcilor și după den
sele, își pregătesce pe ale sale. Sinan- 

Pașa, vățlend retragerea Românilor, 
luase inimă și vrea a’i desface și a’i 
reschira. de tot. Spre acest sferșit, în 
capul reservei sale el umbla să trecă 
podul spre a isbi pe ai noștri în frunte, 
în vreme ce Hasan-pașa cu Mihnea- 
Vodă, din porunca lui, alergau prin 
pădure să’i lovescă pe Ia spate. Mi
chaiu atunci se așeZă cu câta de cu
rând sosită la capul podului spre a 
întâmpina pe Sinan, trimite pe căpi
tanul Cocea cu 200 Unguri și alți ațâți 
Cazaci pedestri ca să ia pe vrăjmași 
pe la spate și Albert Kirâly așeZă cele 
două tunuri ce le redobândise dela 
Turci, într’o bună posiție și stă gata 
a trăsni pe vrăjmași de vor îndrăsni 
a trece podul. Sfârșind aceste pregă
tiri, Michaiu cugetă în inima-Sa că 
impregiurarea cere neapărat vre-o faptă 
eroică spre a descuragia pe Turci și a 
îmbărbăta pe ai sei. El hotăresce atunci 
a se jertfi ca altă dată și a cumpăra 
biruința cu primejdia vieții sale. Ridi
când ochii cătră ceriu, mărinimosul 
domn chiamă în ajutoriu protecția 
mântuitore a Zeului armatelor, smulge 
o secure ostășescă dela un soldat, se 
aruncă în colona vrăjmașă ce’l ame
nința mai de aprope, doboră pe toți 
cei ce se încercă a’i sta împrotivă, a- 
junge pe Caraiman-pașa, îi sboră ca
pul, isbesce și pe alte capete din vrăj
mași și, făcând minuni de vitejie, se 
întorce la ai săi plin de trofee și fără 
de a fi rănit. Acestă faptă eroică în
fiora pe Turci de spaimă, iar pe cre
știni îi însuflețesce și îi aprinde de 
acel eroic entusiasm, isvor bogat de 
fapte minunate. Și cum n’ar fi crezut 
ei că pot face minuni cu un astfeliu 
de general și cu asemenea esemple ce 
le da! Sinan, vădând acesta, spre a da 
curagiu la ai sei, ia ofensiva și trece 
podul. Dar deodată se vede oprit în 
față de Michaiu, ca de un zid de pe
tră tare, în dos isbit cu o furiă înfo
cată de căpitanul Cocea și în Costă 
trăsnit de tunurile așezate pe del de 
Albert Kirâly, care bătând în mulți
mea îndesată a Turcilor, le găuresce 
rândurile și le pustiesce totă aripa 
dreptă. îndărătnicul vizir, fără de ași 
perde cumpătul, isbutesce ași întocmi 
oștile în rânduială; dar o isbire nouă 
a lui Michaiu în fruntea armatei, pus
tiirile furiose ale lui Cocea de dinapoi, 
ferbintele și ucigătoriul foc al tunu
rilor lui Kirâly sdrebesc iară acestă 
rânduială și Turcii, minunați de în- 
drăsnela cu care Românii, ce’i priviau 
ca biruiți, îi isbesc acum, încep a 
fugi răslățiți. Satîrgi-Mohamet-pașa, 
trăgându-se înapoi fu rănit și îndată, 
schimbând retragerea în fugă, dete cel 
d’ântâiu semnalul neorânduielei, și totă 
armata musulmană se întorse în răsipă 

■spre baltă, lăsânduși costele și spatele 
espuse loviturilor nostre. în zadar ia- 
nicerii se țin sumeți împrotivă alor 
noștri și caută a le răspunde cu fo
curile lor, căci celelalte cete, spăimân- 
tate de aceste isbiri împreunate la care 
nu se așteptau, reschirându-se, îi în
torc și pe dânșii înapoi. în zadar Si
nan mustră pe ostașii ce fugiau, acum 
cu cuvinte ocăritore, acum bătândui 
cu măciuca sa inferată (massa ferrata), 
silind în tot chipul a’i pune în rân- 
duială și a’i întorce la bătaiă. Glasul 
și autoritatea lui sunt nesocotite și 
nici o putere omenescă nu mai pote 
opri în loc valurile sgomotdse ale fu
garilor, cari se prăvăliau cu furie și 
repede spre pod, căutându-și mântui
rea în trecerea lui. La capul acestui 
pod sta îmbulzite în neorânduială ar
tileria, cavaleria, pedestrimea, împin- 
g'ându-se de a trece care de care mai 
nainte; dar, văȘând că toți nu pot în
căpea pe dânsul, mulți din Turci fură 
siliți a se arunca in balta, unde iși 
aflară mortea. între aceștia erau și 
pașii Haider, beiler-beiul de Sivas (Ca- 
padocia), Husein, beiul Nicopolei și Mu- 
stafa feciorul lui Aias-pașa. Ei se cu
fundară în mocirlă unde fură uciși și 

primiră, ^ice un analist turc, cununa 
martirilor dela ghianri. Bătrânul Si
nan însuși târît de ai sei și în graba 
fngei sale, fu călcat în piciorele cailor 
și apoi, împuns de sulița unui ostaș 
român, cățlu călare de pe pod în baltă 
cu atâta răpeZiciune încât isbindu-se 
de pod, își perdu chiulaful și fere
geaua și doi dinți ce singuri mai avea 
în gura lui. El era pe aci să pâră san 
să cadă în mânile Românilor, dacă din 
norocirea lui un voinic soldat din oștile 
Rumeliei, anume Hasan, nu s’ar fi a- 
runcat după dânsul ca să’l scape și, 
lăsându’i calul înomolit în lut, pe umeri 
îl scose de acolo și’l duse în tabără. 
De atunci, acest soldat se numi Deli- 
Hasan-Batakgi și ajunse căpitan 
al deliilor lui Cogia-Murat pașa. Vestea 
morții vizirului se împrăscie între Turci 
și cei ce se mai împotriviau deteră și 
ei dosul. Românii cu furia lor obici
nuită și electrisați încă prin isbândă, 
îi goniau dinaintea lor ca pe nisce 
turme de vite pănă îi vira în tabăra 
lor. Hasan-pașa și Mihnea-Vodă ce ve- 
niau să înconjure pe ai noștri, aflând 
că Sinan a perit și oștea lui e biruită, 
se trag îndărăpt spre tabără. într'acel 
minut Michaiu, precum odinioră se
mizeii cântați de nemuritoriul Omer, 
alergă într’o parte și în alta prin ta
băra turcescă, căutând pe Sinan, când 
văzând de departe pe Hasan-pașa, se 
luâ după dânsul strigându’i să stea de 
e vitez să se lupte cu dânsul pept la 
pept și când de când era să’l și ajungă 
cu paloșul; dar Hasan fugia înspăi
mântat și nu se putea ține pe piciore 
de groză. El merse de își ascunse ru
șinea într’un crâng spinos, de unde 
d’abia a doua Zi cuteza a eșf la ai sei. 
Noptea opri măcelărirea armatei mu
sulmane și o păZi de a fi cu totul sdro- 
bită și risipită. Românii se întorseră 
triumfători în tabăra lor, încărcați cu 
prăZi bogate. Pe lângă tunurile lor ce 
și le redobândise, alte tunuri mari de 
ale dușmanilor, cai mulți și mai multe 
steguri, între care și stegul cel verde 
și sânt al prorocului, fură trofeele acestei 
strălucite Zile- Trei mii Turci zăceau 
în câmpul bătăii. Perderea Românilor 
era încă simțitore, căci Turcii se apă
raseră cu curagiu. Apele Nejlovului se 
roșiseră de sângele vărsat în acea Z’-

Spre a odihni sufletul cetitorului 
de aceste scene sângerose, istoriograful 
contimporan Walther ne povestesce aci 
o anecdotă interesantă. El Zice că în 
totă astă espidiție a Românilor’ împo
triva Turcilor, doi cerbi domestici în
soțiră pe Michaiu-Vodă, și chiar în 
vremea bătăliei dela Călugăreni, sub 
focul și vuetul tunurilor și ale bom
belor, ei ședeau neclintiți lângă cortul 
lui, însă omorindu-se unul dintr’ânșii, 
celalalt de durere merse de se ascunse 
în pădure.

Astfel fu acea vrednică de o ne- 
ștersă aducerea aminte Zi de bătăliă 
dela Călugăreni, în care Românii scri
seră cu sabie și cu sânge pagina cea 
mai strălucită din analele lor. De Zece 
ori mai puțini număroși decât duș
manii, ei câștigară asupră-le o biru
ință strălucită și avură gloria d’a în
vinge un general pănă atunci incă ne

Seghedin 
18Î6.

FRAȚII FABRIȚIUS, 
fabrică de mărfuri de aramă și metal 

in Sibiiu,

Sibiiu 
18ÎÎ

se recomendă pentru adaptarea de fabrici de spirt și zăhar, bererii, răpăitorii- 
mașine de vapor, aparate de încălZit, și iau asupră-și tote reparaturile pic
tore la acele.

DEPOSIT de ventilări de vapor turnate din fer; de pipe de aramă, mano- 
metre, cade de apă, armaturi pentru căldările de vapor, lespeZi de gumă pentru astu- 
pături și oleiuri de uns mașinile.

Grătare noue patentate pentru aparatele de încăldit, forte de recomandat, -fiind 
eftine și din causa cruțărei însemnate în materialul de foc. 1-3

învins. Munteni, Moldoveni și Arde
leni, soldați și căpitani se luptară toti 
ca nisce eroi. Dar cinstea cea mj; 
mare a biruinței se cuvine cu tot drep. 
tul vitezului domn. Prin Întocmirile 
sale cele ingeniose, prin sângele rece 
și neinspăimântarea sa și prin primej
dia în care își puse vieța, el asigur 
biruința. întracestă bătălie, ca în multe 
altele, nu seim de ce a ne minuna 
mai mult în acest mare bărbat, de ge
niul seu de general ori de vitejia lui 
de soldat. într’adever, tote operațiile 
acestei bătălii dovedesc din partea lui 
Michaiu și a Românilor o artă mili
tară înaintată, care cu tot dreptul pote 
minuna pe toți câți cunosc starea de 
pruncie în care se afla, în acel timp, 
acestă artă în totă Europa.

Dacă cu acestă biruință nu se 
sfârși atunci campania, ea contribui 
insă mult în urmă la săvârșirea ei. 
căci demoralisâ intr’atăta pe Turci 
incât, când creștinii luară mai târdiu 
iarăși ofensiva, Turcii nu mai îndrăz
niră a se mai mesura cu dînșii și nu 
se creZură în singuranță decât puind 
cât mai ingrabă Dunărea între dînsii 
și îngrozitorii lor vrăjmași.
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Economic.
Arad, 25 Maiu n. Grâu s'a oferit în destul 

dar scirile din patrie .și streinătate despre o recoltă es- 
celentă au avut de resultat reținerea consumatorilor de 
la ori ce tocmeli mai însemnate, și scăderea prețurilor 
cu câte t fl. pro maja metrică. Notăm: fl. 8.50—10 
pro maja m. conform calității grâului. Secară nu s’a 
prea băgat în samă; pârtii mai mici s’au vendut cu 
fl. 7.19—7.30 pro m. m. Orz puțin cu fl. 7. Ove sul 
nominal cu fl. 6—6.10. Cucuruzul se caută bine 
pentru Ardeal, deși prețul a scăȘut cu 10—20 cr., ven- 
Șendu-se pârtii mai mari cu câte fl. 7.25—7.35 pro 
m. m. Spirtul n’a prea avut trecere din causă că spe- 
culațiunea este apesată de starea politică actuală atât 
de ciudată și critică. în mare a reușit numai cu fl. 
31.50 fără bute, în mic fl. 32 fără și fl. 33.75 cu bute 
cu tot pro lOO0^ litre.

j Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: În 21 Iunie și 26 Iulie 
imobil, masei concursuale a lui losif Hain 
în Brașov (tribun.); în 1 Iunie imobil, 
luiDimitrie Ferencz în Lăpușul român 
în 3 Iunie imobil, lui Grigorie Matros în 
Cozarvar (trib. Dej); în 1 Iunie imobil, 
lui George Schusterîn Cristian (trib. 
Sibiiu); în 8 Iunie imobil, lui Zacharie 
Szigyarto în Fen e șu l săsesc (trib. 
Cluj); în 4 Iunie imobil. Susanei Pildner 
în Ham ba v (tribun. Sibiiu); în 4 Iulie i- 
mobil lui Pavel Cuciu în Brateiu (jud. 
cerc. Mediaș); în 22 Iunie imobil lui Mar
tin Egyed în Mureș Oșorheiu (trib.); 
în 25 Iunie și 25 Iulie imobil, remisului 
după losif Paul în Cluj (tribun.); în 16 
Iunie și 16 August imobil, lui George Lie- 
nert și a soției sale în Roșia (tribun. 
Sibiiu); în 29 Maiu imobil, lui Vasilie Pap 
în Comănesci (jud. cerc. Șomcuta mare); 
în 13 Iunie imobil. Iui Mihaiu și losif Mi- 
hali în Bichișul român (jud. cerc. 
Mediaș). —

Redactor respun^tor: Nicolau Cristea.
Editura și tiparul tipografiei archidiecesane.


